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三角函数最值问题典型错例剖析
三角函数中的求最值问题因其注重数学知识间的交叉、渗透，解法灵活多变，突出对思维的灵活性和严密性的考察，历来都是高考中的常见题型。学生在解决这些问题过程中常常由于个别环节上的疏漏而导致失误丢分。下面通过对典型错解例题的剖析，揭示题型规律，提高解题的准确性。
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，求的最小值。
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剖析：错在忽视了三角函数的有界性。
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因为[image: image7.png][sin x| =1



，所以当[image: image8.png]sine
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当[image: image10.png]sine



时，[image: image11.png]Yan
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，求函数[image: image13.png]y=sinx—cosx



的最大值和最小值。
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由[image: image15.png]


，得[image: image16.png]



所以[image: image17.png]



故[image: image18.png]Ve




剖析：单调函数的最值在边界上，但正弦函数在闭区间[image: image19.png]


上不单调，因此，函数最值不一定在区间端点处取得。此题错在误用了函数单调性的性质。
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，求函数[image: image25.png]y=sinx+3cosx



的最大值和最小值。
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所以[image: image28.png]Ve




剖析：错在忽视了条件中对自变量的限制。
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的最大值。
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当[image: image38.png]cosx



时，有[image: image39.png]



剖析：错在忽视了参数的变化对函数最值的影响。

正解：[image: image40.png]
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当[image: image43.png]
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时，
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时，[image: image46.png]



当[image: image47.png]


，即[image: image48.png]251
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时，

有[image: image49.png]cosx=1



时，[image: image50.png]



当[image: image51.png]a <0



，即[image: image52.png]<0



时，

有[image: image53.png]cosx=10



时，[image: image54.png]



例5. 求函数[image: image55.png]sinx




的最大值和最小值。

错解：原函数化为[image: image56.png]dysin® x—sinx+9y=0




关于[image: image57.png]snx



的二次方程的判别式[image: image58.png]A=(-1)7 —4xdyx9y 20
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剖析：若取[image: image61.png]


，将导致[image: image62.png]sinx




的错误结论，此题错在忽视了隐含条件[image: image63.png]|sin z|=1



。

正解：原函数化为[image: image64.png]dysin® x—sinx+9y=0
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，满足[image: image67.png][sin x| =1




当[image: image68.png]
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例6. 求函数[image: image75.png]y=1-2z-



的最值。
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剖析：错在利用均值不等式求函数最值时，忽视了“正数、定值、相等”三个条件缺一不可。

正解：当[image: image80.png]
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当[image: image83.png]
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